

НАША СТРАНА

Год издания — 38-ой. Буэнос Айрес, суббота 26 июля 1986

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 26 de julio de 1986 No. 1878

О. БАРТЕНЕВ

ГODOVЩИНА

В четверг 4/17 июля исполнилась 68-ая годовщина со дня убийства последнего русского царя. Перед нашим умственным взором еще раз возникает его портрет.

Человек умный, исключительно работоспособный, добросовестный в исполнении своих обязанностей. Сын П. А. Столыпина, Аркадий, вспоминает: "Летом 1906 года в Петергофском дворце, когда готовилась аграрная реформа, царь работал с моим отцом целые ночи напролет. Вникал во все подробности, давал свои суждения, был неутомим. Очевидно, эти петергофские ночи припомнились царю, когда в марте 1911 года (в момент правительственного кризиса) он писал Столыпину: "Я верю Вам, как и в 1906 году" (письмо от 9.3.1911).

Император Николай Второй не терял этих своих качеств, а главное — самообладания, в самые трудные минуты жизни. Министр Извольский так описал прием у царя летом 1906 года в Петергофском дворце, в момент восстания в Кронштадте, когда окна царского кабинета дрожали от пушечных выстрелов:

"Император слушал меня внимательно и, по обыкновению, ставил мне ряд вопросов, показывая этим, что его интересуют малейшие подробности моего доклада. Сколько я не поглядывал на него украдкой, я не смог уловить на его лице ни малейшего признака волнения. Однако, он хорошо знал, что всего в нескольких верстах от нас была поставлена на карту его корона". ("Memoires d'Alexandr Iswolsky—1906-1910". Ed. Payot, Paris, 1925).

Когда царь попал в псковскую ловушку и был предан своим генералитетом, он обратился с последним своим приказом к войскам (как известно, обнародование этого документа было запрещено демократическим Временным Правительством). Всякие личные соображения в этом приказе были отброшены. Все помыслы царя сосредоточили на судьбах страны, на необходимости сражаться до победного конца. Не думал он о себе и в сибирском заточении. А ведь если бы он согласился признать позорный Брест-Литовский договор, то немцы бы его спасли.

После Брест-Литовского мира, будучи в заточении в Тобольске, царица Александра Федоровна говорит: "Я предпочитаю скорее умереть в России, чем быть спасенной немцами". Генерал Дитерихс, ведший, по распоряжению адмирала Колчака, в Екатеринбурге, расследование об убийстве Царской Семьи, упоминает в своей книге, что офицер Марков был тайно прислан немцами, в начале 1918 года в Тобольск. Он привез царице письменное предложение императора Вильгельма, которое могло ее спасти. Но она это предложение

отклонила. (М. Е. Дитерихс, "Убийство Царской Семьи". Издательство "Русское Слово", Буэнос Айрес, 1979).

Личность Императора была одаренной и притягательной. Вот какой ее видит американец Роберт Мэсси:

"Его самыми замечательными качествами были ласковость, доброта, сердечность... Склонный всех любить, Николай надеялся, что он тоже любим... Он получил прекрасное и многостороннее образование. Благодаря исключительно большой памяти, он приобрел весьма обширные исторические знания... У него не было личного секретаря... Все назначенные им свидания добросовестно отмечались им собственноручно в толстой записной книжке, находившейся на его письменном столе. Когда ему приносили официальные бумаги, он их читал, подписывал и собственноручно клал в конверт. Он объяснял однажды, что он может войти ночью, в полной темноте, в свой кабинет и сразу ощупью найти нужную ему вещь... В личную канцелярию Его Величества поступал поток просьб о финансовой помощи. Многие просьбы были достойны внимания и царь негласно их удовлетворял из личных средств. Поэтому царь обычно задолго до конца года расходовал все предусмотренные суммы и не знал как свести концы с концами". ("Nicolas and Alexandra, by Robert K. Massie, Dell Publishing Co. New York, 1969).

Аркадий Столыпин рассказывает, что в начале апреля 1916 года в Ставке, в Могилеве, император сказал состоявшему при нем адмиралу Михаилу Веселкину: "Мне стало известно, что Наташа Столыпина, пострадавшая при взрыве 1906 года, вскоре выйдет замуж. Я решил назначить ей маленькую пенсию. Пожалуйста, сообщите об этом ее семье, но не подвергайте огласке".

Царская семья жила экономно. Дорогостоящие приемы и придворные балы были отменены (исключением были торжества по случаю 300-летия Дома Романовых). Английский посол Бьюкенен пишет: "В царском уединении императорская чета придерживалась весьма простого образа жизни". Это раздражало петербургское высшее общество, оказавшееся вдали от царской семьи и потому распространявшего несусветную клевету.

Аркадий Столыпин вспоминает, как однажды его отец приехал с докладом во дворец ранее назначенного часа. Его попросили немного подождать: царская семья была еще за столом. И вот, в приемной, полковник Дексбах, состоявший при П. А. Столыпине, подошел к нему с волнением и сказал: "Ваше Высочество превосходительство, я только что видел как к царскому столу проно-

сили фрукты. Я бы никогда не позволил, чтобы такой жалкий десерт подали к моему домашнему столу".

Царская Семья экономила не только на еде, но и на одежде. Генерал-лейтенант Дитерихс, рассматривая во время судебного следствия в Екатеринбурге царские вещи, описывает довольно поношенную шинель царя. Внутри одного из рукавов император вписал: куплена в таком-то году, отдана в починку в таком-то году.

Вдова П. А. Столыпина и уцелевшая в Екатеринбурге царская фрейлина баронесса Буксгеведен вспоминали в 1921 году в Берлине, о том как в 1913 году вдовствующая императрица Мария Федоровна устроила бал в Аничковом дворце в честь ее двух старших внучек Ольги и Татьяны. На балу должна была присутствовать царская чета. И царица долго колебалась: заказывать ли ей бальное платье у первой столичной портнихи мадам Брисак. В результате бальное платье ко дню бала не было готово и императрица Александра Федоровна явилась в Аничков дворец в старом, уже не модном одеянии. Этот случай вызвал в высшем петербургском обществе насмешки.

В самом начале царствования имп. Николая Второго, прибегнув к протекции вдовствующей императрицы, некая дама просила у царя крупный заем из государственной казны. В феврале 1899 года царь письменно ответил своей матери отказом. Текст письма сохранился.

Министры финансов, оказавшие затем в эмиграции — Коковцев и Барк — никаких сумм, принадлежавших убиенной царской Семье, на Западе не обнаружили. Не только в Германии, как намекал советский писатель Валентин Пикуль, но и в союзной Англии. Теперь этот миф пытается снова раздуть французский ультра правый журналист Пьер де Вильмаре.

Такие государственные деятели как Коковцев, Сазонов, Крыжановский давали высокую оценку бескорыстию, уму и трудоспособности Государя. Извольский писал: "Были ли Николай Второй от природы одаренным и умным человеком? Я не колеблясь, отвечаю на этот вопрос утвердительно. Меня всегда поражала легкость, с которой он ухватывал малейший оттенок в излагаемых ему аргументах, а также ясность, с которой он излагал свои собственные мысли".

Полковник Кобылинский — тюремщик, по распоряжению Керенского охранявший Царскую Семью в Тобольске, после ее убийства, на следственной комиссии назначенной адмиралом Колчаком рассказал, что царь "был исключительно добр. Он

не хотел никого огорчать. Это поражало всех, кто имел с ним дело и все считали его скромным и искренним... Император полагал, что русский человек — это славный и сердечный парень..."

У французского посла Палеолога мы находим о царе-мученике следующие слова: "Храбрый, честный, добросовестный, глубоко проникнутый сознанием своего царственного долга, непоколебимый в пору испытаний". (Maurice Paleolog "L'ecroulement du tsarisme". Ed. Flammarion, Paris, 1932). Недалек от этой оценки и посол Бьюкенен: "У него был восприимчивый ум, методичность и упорство в работе, удивительное природное очарование, под которое поддавали все, кто с ним общался". ("Memoires de sir George Buchanan — 1910-1917", Ed. Payot, Paris, 1925).

А вот итоги его правления сформулированные подсоветским писателем Валентином Пикулем в романе ("У последней черты", Наш Современник, 1970), который подвергся чуть ли не запрету со стороны советских властей из-за того, что автор в какой-то мере, робко отметил наличие положительных сторон нашей национальной государственности:

"Моральный авторитет России был очень велик и Европа смиренно выжидала, что скажут на берегах Невы... Индустриальная мощь Империи возрастала и Россия могла выбрасывать на мировой рынок почти все — от броненосцев до детских сосок... Промышленный подъем начался в 1909 году и русская мощь во многом определяла тональность европейской политики. Россия стояла в одном ряду с Францией и Японией... По степени концентрации производства Российской Империи вышла на первое место в мире". К словам Пикуля, разумеется, можно было бы добавить много других данных. Но и то, что им написано — весьма показательно.

Бывший министр финансов Петр Барк, будучи уже в эмиграции, пишет в своих мемуарах о царе-мученике: "Простой, верующий и застенчивый, он стремился сблизиться с такими же простыми, верующими и застенчивыми людьми. Он питал неограниченную веру в свой народ. А под народом он разумел, в первую очередь, крестьян. Он их идеализировал... За пределами парламентов и государственных совещаний ему мерещился неизменно ослепительный образ той России, о которой он мечтал, которую он любил, перед чьей историей он преклонялся".

Какой русский националист не узнает в такой характеристике самого себя?

О. БАРТЕНЕВ

БИБЛИОГРАФИЯ

"Наследование Российского Императорского Престола". Издание Российского Имперского Союза-Ордена, Бриджпорт, Конн. (США), 1985.

Под этим названием вышла редкая новая книга, дающая ясное представление о династии Романовых, об основном законе Российской Империи о порядке престолонаследия, о семье нынешнего старшего представителя династии Великого Князя Владимира Кирилловича. Книга эта составлена под редакцией Высокопреосвященнейшего Антония, архиепископа Лос-Анжелосского и Южно-Калифорнийского.

Возможно, что, прочтя это вступление, читатели зададут вопрос — какую ценность представляют собой данные, изложенные в этой книге, и вообще какой интерес она может иметь. В ответ я сам задам читателям вопрос: учитываете ли вы, каков был результат революции? Он дал возможность народам Российской Империи на собственном опыте сравнить два режима: режим самодержавной монархии, под которым они жили 1000 лет, и особенно в последний 300-летний период династии Романовых, и интернациональный коммунистический режим, навязанный им нелегальным захватом, и ныне путем неограниченного насилия 69 лет удерживающийся у власти. Мне могут ответить, что такое сравнение невозможно, потому что советская власть приложила все усилия к тому, чтобы скрыть от народа каков был монархический строй, его свергнутый. Вы, правы. Но, с другой стороны, правда — существо неистребимое, она живет в устном предании так же, как основы и обряды религии, передаваемые из поколения в поколение, и со временем она торжествует, ибо неизменно "ветер возвращается на круги своя". Особо сильный откат в левую крайность автоматически вызывает поворот к очевидным преимуществам на правом фланге.

Ведь надаром многие мыслящие образованные люди, освобожденные от советской смиренной рубашки, начинают признавать ценности монархического строя, а подсоветская молодежь поет песни, делающие бойцов Белого Движения героями. И неспроста подсоветский художник Илья Глазунов на своем большом полотне изобразил Мученика Государя Императора с телом Наследника на руках — как священную антитезу нынеш-

ним властителям.

Если же те из нас, кто сохранили свободу, возьмутся за сравнение двух режимов, то они придут к следующим выводам: в отношении к народу монархия, в первую очередь, признавала ценность человеческой жизни и никогда не утверждала, что имеет право неограниченно жертвовать ею во имя торжества сохранения монархии. Советская же власть как догма провозглашает свое неограниченное право жертвовать миллионами человеческих жизней во имя торжества своего учения. В защиту своего строя монархия за весь период со времени Императора Адександра Второго до февральской революции казнила 1866 явных врагов своего строя. Но что значит это число "воротников Столыпина" в сравнении с применением глобальной классовой борьбы, с ликвидацией чуждых элементов общества, с войной большой кровью! По этому счету советская власть гордо насчитывает 60 миллионов людей, принесенных в жертву коммунистическому Молоху...

При монархии в отдельных областях России случался голод из-за неурожая, но его быстро ликвидировало правительство, земство с участием частных граждан. При советской власти первый голод 1921 года не мог быть ликвидирован собственными силами, помогли американцы. И, наконец, совсем уж чудовищным было использование искусственно созданного голода, унесенного в могилу чуть ли не 7 миллионов жителей. Это было сделано с целью пресечь сопротивление крестьян при введении жесточайшего хозяйственного абсурда — коллективной системы.

При монархии с 60-х годов прошлого столетия суд стал милостивым и справедливым, и присяжные заседатели часто выносили оправдательные приговоры. А при советской власти суды стали служить административной власти и действовали по ее указаниям, а оправдательных приговоров вообще не стало.

Благодаря Столыпину, крестьяне, выходя из общины, становились полными владельцами земли, и с помощью Крестьянского Банка земли помещиков быстро и легко переходили во владение крестьян.

Передвижение по всей стране для всех граждан без исключения было свободно, выезд за границу не был ничем ограничен. При советской власти были созданы обширные запретные зоны, поездки в которые требовали получения особых разрешений. Поездки за границу вообще

не допускались и стали привилегией высших представителей правящего класса. Если при монархии привилегии дворян сводились к их частичному участию в местном управлении, то никакими привилегиями при обучении детей, при поездках, при снабжении продовольствием дворяне не пользовались. При советской власти номенклатура приобрела исключительные привилегии буквально во всех областях жизни, вообще неслыханные ни в одной монархии.

В конце прошлого столетия началась обширная эмиграция евреев из России. Власть не чинила им абсолютно никаких препятствий при отъезде и при отказе от подданства. Что же касается советской власти, то вообще все граждане (за исключением меньшинств евреев, немцев, армян) лишены права эмигрировать, и весь мир отлично знает — каким издевательствам и психической пытке годами подвергаются все желающие уехать из Союза.

Весь уклад жизни в Советском Союзе, весь быт свидетельствует об одном: народу запрещено иметь индивидуальные желания. Он обязан мыслить, говорить и действовать по общим предписаниям власти и совершенно лишен личной свободы. Если сравнить его положение с положением людей в России при монархии, то убеждаешься, что они пользовались почти абсолютной свободой в устройстве своей жизни.

Рано или поздно подсоветские люди должны узнать правду и придти к заключению — насколько монархический режим человечнее, гуманнее, справедливее и свободнее коммунистического, превратившего страну в сплошную каторгу.

История дает нам представление, каким образом создаются монархии. Прежде всего, путем постановления органа, отражающего желание народа. Таким был Собор 1613 года, избравший на царство Михаила Федоровича Романова. Монархия может быть установлена и вождем, военачальником, как это сделал Вильгельм Завоеватель в Англии. Наконец, по народному приглашению, она может быть создана иностранцами.

Мне кажется, что это предисловие нужно для того, чтобы заинтересовать русских людей в предлагаемой им книжке. Она определяет права на Российский Престол естественного наследника из Династии Романовых.

Если подвергнуть упомянутый труд юридическому анализу, то приходишь к убеждению, что установле-

ние старейшего в роде произошло в согласии с законом о престолонаследии в первой части Основных Законов Российской Империи. Помещенная в книге заметка сенатора Н. Корева дает ясное представление о самом законе о наследии, особенно о переходе престолонаследия по женской линии; о браках чинов Императорского Дома, о положении династии за рубежом. В книге содержатся соответствующие статьи самого Закона.

Эмигранты первой волны после революции помнят, что вопрос о том, кто является старейшим в роде династии, повел к длительному расколу в рядах эмиграции. Сейчас нужно считать это расхождение изжитым, и права ветви, идущей от Великого Князя Владимира Александровича, обосновано доказанным. При оценке значения отречения Государя Великомученика Николая Александровича существующая разница не отзывается на законности прав Великого Князя Владимира Кирилловича и его потомства. Если даже считать, что Государь Николай Александрович отменил закон о престолонаследии, нарушив его как единственное лицо, имеющее право менять основные законы, тем, что отрекся от престола не только за себя и за Наследника Цесаревича и передал права Императора своему брату Великому Князю Михаилу Александровичу, отказавшемуся от своих прав после своего морганатического брака, — то это ничем не затрагивает прав старейшего в роде по линии потомства Великого Князя Владимира Александровича.

В равной степени другое толкование отречения как ошибки Государя, а ни в коем случае не отмены самого закона о престолонаследии, в такой же мере как и первое толкование, никак не затрагивает нынешнее право Великого Князя Владимира Кирилловича.

Противники монархии ссылаются на то, что реставрации кратковременны и неудачны, имея в виду Бурбонов во Франции. Но такая оценка ошибочна, если вспомнить о реставрации после Кромвеля в Англии или нынешней реставрации в Испании после Франко.

Считаю долгом рекомендовать книгу "Наследование Российского Императорского Престола" тем нашим соотечественникам, которые верят в исторически справедливое событие восстановления законной власти в России.

Юрий Мейер

ПРЕСТУПНОСТЬ

18 июня состоялась сессия Верховного совета СССР, на которой ушел в отставку заместитель председателя президиума Верховного совета В. Кузнецов (85 лет). На этот декоративный пост был назначен кандидат в члены Политбюро П. Демичев (68 лет), который много лет был министром культуры. Таким образом, изгнан с активной работы один из последних членов брежневской команды.

27 мая изданы новые строжайшие законы "О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами". Похоже, что Горбачев дает поблажки верхушке писателей и ученых, все более закручивая гайки по отношению к народу — штрафы, аресты, принудительные работы, лагеря.

В этой связи представляются недостойными слухи о неустойчи-

вости Горбачева. Для информации сообщаем странное заявление диссидентского "Интернационала сопротивления": "Горбачев оказался не в состоянии превратить события в Чернобыле в мощный рычаг для радикального изменения соотношения сил на советских верхах в свою пользу, но наоборот полностью утерять контроль над ситуацией" ("Русская Мысль", 20.6.86).

По сообщениям западной печати, из Киева вывезли всех детей — в южные пионерлагеря. Сняты с работы директор и главный инженер Чернобыльской станции. Сообщают, что на атомной станции была нехватка квалифицированных рабочих и техников, большая текучесть кадров. Причиной аварии считается ошибка дежурного техника, которая привела к пожару и взрыву, в момент которого на реак-

тор обрушился 200-тонный мостовой кран, стоявший над ним.

Однако, реактор РБМК, потерпевший аварию, сам по себе опасен в эксплуатации — ничего подобного на Западе не существует. В качестве замедлителя в РБМК используется графит, а охладителем служит вода. Графит способен гореть, поэтому в американских реакторах замедлителем служит также вода. В английских реакторах замедлителем является графит, но охладителем — углекислый газ. Различие кардинально: графит не горит в углекислом газе, но преспокойно пылает в водяном паре, что и произошло в Чернобыле. Кроме того, над реакторами в СССР отсутствует защитная внешняя оболочка из армированного железобетона высокой прочности, способная

предотвратить выброс в атмосферу радиоактивных веществ в случае аварии (на Западе такие оболочки — обязательны). В СССР работают еще 15 реакторов типа РБМК, которые вырабатывают 60 % всей ядерной электроэнергии в стране.

Что касается жертв, то в наибольшей опасности — жители поселка при станции, примерно 2000 человек. Как заявил британский эксперт Джонатан Стерн, всем, находившимся в радиусе 8 км. от места взрыва, "жить осталось недолго". Из близлежащих деревень и городков было эвакуировано 100.000 человек. Считается, что из них за 30 лет могут умереть от рака 500-1000 человек.

Это тоже — социалистическая преступность.

Д. Р.

РЕДЧАЙШАЯ НОВАЯ КНИГА

ПОСЛЕ МНОГОЛЕТНЕГО ТЩАТЕЛЬНОГО НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ИЗДАН И ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ НОВЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ТРУД:

Наследование Российского Императорского Престола

"Считаю долгом рекомендовать книгу "Наследование Российского императорского Престола" тем нашим соотечественникам, которые верят в исторически справедливое событие восстановления законной власти в России. Она дает ответ на то, кто в таком случае должен взойти на восстановленный Престол".

ЮРИЙ МЕЙЕР

Б. член Высшего Монархического Совета

"Весь сборник дает исчерпывающие представления как о прошлом, так и о настоящем положении нашей законной династии в соответствии с законами о престолонаследии. Внимательный читатель найдет в нем много нового и интересного".

ЛЮДМИЛА КЕЛЕР

Профессор Славянского Отдела
Питсбургского университета

"Настоящий труд содержит тексты главных юридических актов, а также сделанные на их основании юридические и исторические доводы, относящиеся к положению ныне здравствующего Главы Российского Императорского Дома и к порядку наследия его верховному праву. Издание этого труда весьма своевременно".

КНЯЗЬ КИРИЛЛ ЛЬВОВИЧ ТУМАНОВ
профессор истории при Джорджтаунском
Университете



... Эта документальная книга поражает своей глубиной исследования, а также удивительной яркостью и простотой изображения очень важного исторического процесса, наследования престола в Императорской России...

... Эта книга является наиболее детальным историческим трудом когда-либо опубликованным за границей на тему Российского Императорского Престола...

Цена книги в мягком переплете ам. долл. 10.— В твердом переплете 15.—



Пожалуйста пришлите мне копий в мягком переплете по 10 ам. долл. (на русском) ам. долл.
Пожалуйста пришлите мне копий в мягком переплете по 10 ам. долл. (на английском) ам. долл.
Пожалуйста пришлите мне копий в мягком переплете по 10 ам. долл. (на французском) ам. долл.
Пожалуйста пришлите мне копий в твердом переплете по 15 ам. долл. (на русском только) ам. долл.
Жертвую на помощь для распространения книги "Наследование Российского Императорского Престола". ам. долл.

Имя и фамилия
Адрес

Все заказы, запросы и денежные переводы просим посылать по адресу издательства: The Order of Imperial Union of Russia, P. O. Box 1199, BRIDGEPORT CT — 06601 USA.

По иностранной прессе

ДОРОГАЯ ЦЕНА ДЕРЖАНИЯ В СЕКРЕТЕ

В "Уолл Стрит Журнале" недавно вышла статья одного известного специалиста по полетам в пространство, Джеймса Оберга, в которой критикуется советское скрывание информации не только в случае катастрофы на черномыльской атомной электро-станции, но и в ряде других случаев.

В статье указывается, что цепь советских катастроф в области завоевания пространства довольно длинная. В самом начале полетов спутников из Серии "Союз" погибли две команды. В 1975 году другая команда едва спасла свою жизнь во время неудачного старта. В том же году,

стала известной гибель "от шести до восьми" космонавтов во время их обучения. Ни в одном из этих случаев, СССР не дал соответствующей информации, которая бы могла быть очень полезной для предотвращения подобных аварий на Западе. Также не была дана никакая информация после гибели космонавта Владимира Комарова в 1967 году, ни в случае затруднений в конце 1985 года на станции Союз 7. Из всех этих несчастных случаев, западные техники смогли бы вынести соответствующие заключения, если бы они получили нужную информацию, и этим могли бы предотвратить в свою очередь, новые катастрофы. Вместо информации, говорится в указанной статье, мы от советских получаем опровержения, лживые заверения и контр-обви-

нения. Советская мания секретничания остается в силе, несмотря на "новую эру" Горбачева, а его политика "открытия" является, согласно журналу, "чистой косметикой".

ДВА МОНАРХИЧЕСКИХ ЮБИЛЕЯ

В апреле с. г. английской королеве Елизавете Второй исполнилось 60 лет. По этому поводу, в Лондоне состоялся ряд пышных церемоний. В свою очередь, международные агентства печати подчеркнули, что "Елизавета Вторая, милостью Божией королева Объединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и других ее Королевств и стран, глава Коммонуэлта, Защитница веры", является для ее соотечествен-

ников "живым символом национального единства и исторической преемственности".

В том же месяце, Япония отмечала 85-летие своего императора и шестидесятилетие его восшествия на престол. Император Хирохито, как отметило одно агентство печати, является "символом государственного единства Японии и представителем Династии, которая управляет Японией вот уже 2600 лет". В самый день рождения императора, в парке императорского дворца собралось 100 тысяч японцев. Затем, во время специальной церемонии в стадионе Кокугикан, премьер-министр Накасоне отметил в своей речи, в присутствии императора, что "союз любви и доверия между народом и его императором со временем усиливается. Положение императора Хирохито соответствует столбу национального единства, и это никогда не изменится".

А. Н.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ГРОМ НЕ ИЗ ТУЧИ

Редактора журнала "Заря" А. Николаева привела в немалый гнев моя рецензия на его книгу, опубликованная в № 1839 "Нашей Страны". Что делать: я ее составил sine ira et studio, перечитывая, не могу ничего ни прибавить, ни убавить.

В № 9 своего органа, Николаев называет мою заметку погромно-истеричной, а меня почему-то несостоявшимся Савонаролой (!). Но ведь "истеричный" означает, выражаясь вежливее, "эмоциональный", "взволнованный", "возбужденный". Ничего подобного у меня как раз и в помине нет: маленький отчет в библиографическом отделе носит (всякий может убедиться!) характер сухого, сжатого пересказа содержания с оценкой его с политической точки зрения. Упреки меня обиженный писатель в язвительности или резкости — пусть бы еще! Жалуйся он на несправедливость... Но тогда бы надо указать неточности или искажения; или уж спорить о мировоззрении; а на это мой оппонент, по тем или иным причинам, не решился.

А уж отчего он меня именует Савонаролой и вовсе не поймешь! Почему не Торквемадой, не Лойолой, не Кальвином? Налицо чистый каприз и произвол! Впрочем, вот архимандрит А. Погodin в "Вестнике РХД" провозглашает Савонаролу непризнанным святым. Я, однако, воззрений флорентийского реформатора ни в чем не разделяю и за него ответственности на себя не принимаю.

А. Николаев протестует, что я (и, оказывается, другие рецензенты тоже) отмечаем, что он — сын священника. Но если он хотел данный факт скрыть, то зачем же его указал на первых же страницах своей книги? Или хотя бы не возвестил о своем

формальном отречении от отца, как оно делалось в СССР, в годы ежовщины? Удивление же его критиков вызвано тем, что редактор "Зари" из номера в номер поносит русское духовенство (ну да ведь и Сталин был семинаристом, и Чернышевский из духовного звания...).

Еще страннее жалобы, с чего де занимаются "проработкой его персоналий". Помилуйте, г-н Николаев! Ведь Вы же издали свою автобиографию! Как же о ней судить, не затрагивая Вашей особы?!

Не находя аргументов, автор прибегает к сомнительным остроумам: "Может быть, господин Рудинский, изучая язык полинезийских народов, перенял у них обычай "охотников за черепами"... А может быть..."

Последняя фраза оставляет впечатление, что сочинитель ее собирался сказать какую-то гадость, да побоялся ее сформулировать (возможно, — умно и сделал). Что же до первой, она свидетельствует о невежестве и сооружена согласно поговорке "Слышал звон, да не знает, где он". У полинезийских народов есть языки, а не общий язык. Обычая же охоты за черепами у них никогда не было. Охоту за головами практиковали даяки на Борнео и коренные жители Формозы (но это — в Индонезии, а не в Полинезии), да еще у меланезийцев существовала привычка отрубать у врагов головы и коптить их в дыму для сохранения.

Мы видим, что А. Николаев почитает за грех изучение иностранных языков. Ему самому не мешало бы научиться правильно употреблять родной, русский язык. Вероятно долгое пребывание во Франции плохо на него подействовало. В его журнале мы, например, читаем, в рецен-

зии на книгу Ж. Мабира "Умереть в Берлине" (увы! и с французским языком у "Зари" неладно: вместо "Mourir à Berlin", написано Mourir à Berlin", с каким-то итальянским акцентом): "Когда в конце книги узнаешь, что 12 из захваченных в плен французских СС (двое из них — Кротов и Протопопов — были русского происхождения) были расстреляны по приказу маршала Леклерк, этот приговор встречаешь без сожаления".

По-русски говорится маршала Леклерка, а не Леклерк. Следуя приемам парижского журнала, пришлось бы писать: армия генерала Власов, походы фельмаршала Суворов и уж во всяком случае завсевания императора Наполеон. Отметим, что та же самая сверхстранная система неуклонно соблюдается в "Заре" во всех статьях, — независимо от стоящей под ними подписи. Так, в заметке о выборах во Франции, мы читаем: "президент республики предложил лидеру RFR Жаку Ширах (sic!)". Надо бы, конечно, Жаку Шираку. Столь же нелепо звучит и в переделовке, все в том же № 9, упоминание о плейде поэтов "во главе с Пьером де Ронсар и Жоашен Дю Белле". Следует, разумеется, писать, в творительном падеже, Пьером де Ронсаром.

Возвращаясь к процитированной выше фразе о французских эсэсовцах, — которые, как и сам Николаев понимает и признает, взялись за оружие с целью борьбы против коммунизма, — стыдно за автора! Пинать побежденных легко; но это есть позорное занятие; как выразился благородный князь Серебряный у А. К. Толстого, "студное дело". Может быть, издатель "Зари" хочет угодить французским властям; но вряд ли

он избрал удачный путь: травля коллаборантов давно уже сдана во Францию в архив.

Содержание "Зари" вообще, и данного номера девятого в частности, вообще такое, что впору только головой покачать. Злопыхательства по адресу имп. Николая Первого построены на незнании фактов (комична ссылка, в виде единственного источника, на статью Дубинина в "Новом Журнале"!); Пушкину царь материально не раз помогал, и в его стесненном материальном положении вовсе не был виновен. А погиб Пушкин отнюдь не по причине карточных или иных долгов (как видимо думает редакция "Зари").

Еще нелепее обвинения (сфабрикованные некогда в СССР, но давно уже там оставленные всеми сколько-либо серьезными исследователями) будто царь подстроил смерть Грибоедова и Лермонтова. Грибоедов поехал в Персию с ответственным дипломатическим поручением, согласно своей службе; даже если его пост был и опасен, — он был на своем нормальном посту. Лермонтов погиб не в бою, а на дуэли, которой никто не мог предвидеть; посылая же его на Кавказ, имп. Николай Первый даже особо распорядился его не назначать для опасных поручений.

Но, право же, какой прок объяснять эти вещи человеку, который ничего ни в истории, ни в литературе не понимает, да и не желает понимать, и которому главное, — утверждать свои собственные, выработанные на большевицких дрожжах вздорные представления?

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ВАЛЕНТИН ЗАРУБИН

Записная Книжка

июль 1986 г.

Сколько может быть у человека национальностей? Нам всегда казалось — одна. Правда, из смешанных браков бывают полу-русские, полунемцы, полу-евреи... Но вот из "Форума" № 15 мы узнали совсем иное. Этот журнал взял интервью у Бориса Мухаметшина, художника-графика, правозащитника и оказалось, что Мухаметшин по национальности татарин-еврей-русский-поляк. Любопытно, кто же он по настоящей-му? Космополит?

На чемпионате мира по футболу произошли курьезные происшествия. Так, например, в команде СССР одним из лучших спотсменов является Василий Рац, игрок Киевского "Динамо". Он по происхождению венгр, говорит по-венгерски, родился вблизи Ужгорода в Закарпатской Руси.

Выигравшая футбольный матч 6 — 0 против Венгрии, подсоветская команда где одним из лучших игроков был Рац, к огромному удивле-

нию публики, после каждого забитого гола, не проявляла большой радости. Игроки друг другу только жали руки, не обнимаясь и не целуясь. Оказывается, в газете "Советский Спорт" было объявлено, что, ликовать, обнимать друг друга и целоваться является западным декадентством. Стало быть, целовать друг друга в щеки позволительно только для генсеков компарии.

Интересно, что в одной из сильнейших команд этого чемпионата, в сборной Италии, которая в 1982 году выиграла мировой кубок постоянно играет русский — Верховод. Верховод родился в Италии, имеет итальянское гражданство, но его родители выходцы из России.

Советский Союз обеспокоен тем, что план завоевания Африки не удается. "Ограниченный контингент" кубинцев в Анголе успеха не имеет. Свой же войска Советский Союз не решается послать на черный материк, ограничиваясь лишь поставкой сотен "военных советников". Поэтому решено неудачливых кубинцев заменить более жестокими северо-кореями. Ким Ир Сен послал уже четыре тысячи своих солдат в Анголу. Кроме того, северо-кореикие "специалисты" находятся в Уганде, Гане, Ливии, Эфиопии и Верхней Вольге.

В 1389 году сербский царь потерпел поражение от наступающих на Европу турков на Косовом

Поле. С тех пор Косово населено не только сербами, которых меньшинство, но и магометанами-албанцами. После нескольких выступлений, югославские албанцы, требующие для своего двухмиллионного населения отдельной республики на территории федеративной Югославии, перешли на новый вид борьбы. Они стали притеснять коренное сербское православное население.

Недавно тысячи сербов приехали на поездах из Косова и заперли улицы Белграда. Милиция разогнала недопущенную демонстрацию, но все-таки сербам удалось пробраться до югославского "парламента" и передать свою петицию с жалобами. Вот вам "свобода народов" в послетитовской Югославии!

Министр промышленности Израиля Гад Якоби заявил, что его государство со дня основания в 1948 году получило от США "в виде помощи" 64 миллиарда долларов. Из этой суммы 29 миллиардов — от американского правительства, в то время как 35 миллиардов было собрано в еврейских общинах Америки.

В Западной Германии все рекламируется. Даже на телефонных будках существуют наклейки: "Возьми и позвони разок!" Одна недавняя эмигрантка из Польши эту почтовую рекламу приняла всерьез. И позволила всем своим знакомым в Поль-

ше. Поступил и рекордный счет в 31 тысячу марок (когда обычно в среднем счета нормальной семьи в месяц не превышают 100 марок). Конечно, полька заплатить счет не смогла. Тогда почта у нее отобрала телефон и ей придется годами выплачивать эту сумму.

Олег Туманов, долгие годы руководящий сотрудником американской радиостанции "Свобода", появился в Москве и дал западным журналистам "интервью". Интервью он давал, как в Советском Союзе принято, читая из подготовленной бумажки. На вопросы не отвечал, за него это делал "дядя в штатском".

Его выступление снято с советского телевидения на видео-кассету и можно заметить, что он бледный, нервный...

Ходят слухи, что он не возвратился сам, а что его якобы советские агенты похитили.

Ежели он сам возвратился, то чины КГБ его на границе ограбили, отобрав все деньги и ценности и отправили в одиночку на Лубянку. В лучшем случае ему грозит десять лет лагерей, где он сможет размышлять о своем возвращении и слушать ехидные насмешки сокамерников, которые будут над ним издеваться из-за добровольного возвращения на родину.

ВАЛЕНТИН ЗАРУБИН

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер телефона М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - 0,30. В остальных странах — 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку — стоимость 4 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моней ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 - 11, 1430 Buenos Aires.

Correo ARGENTINO	Franqueo pagado. Conces.No. 4233
Sucursal 30 (B)	Interes general. Conces.No. 3980